

Давыдова Юлия Алексеевна,  
Магистрант,  
Международный юридический институт,  
г. Москва

**ЗАЩИТА ПРАВ И СВОБОД НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ  
В ЦИФРОВОМ ПРОСТРАНСТВЕ  
PROTECTION OF THE RIGHTS AND FREEDOMS  
OF MINORS IN THE DIGITAL SPACE**

**Аннотация:** В статье рассматриваются существующие проблемы защиты прав несовершеннолетних в Интернете. В проведенном обзоре литературы выявляются проблемы, связанные с кибербуллинг. В статье предлагаются поправки к законодательству и подчеркивается важность сбалансированного подхода, обеспечивающего защиту несовершеннолетних при соблюдении их конституционных прав на информацию.

**Abstract:** The article considers the existing problems of protecting the rights of minors on the Internet. The conducted literature review identifies the problems associated with cyberbullying. The article proposes amendments to legislation and emphasises the importance of a balanced approach that protects minors while respecting their constitutional rights to information.

**Ключевые слова:** интернет, Российская Федерация, информационная безопасность, несовершеннолетние, защита прав.

**Keywords:** Internet, Russian Federation, information security, minors, protection of rights.

С момента стремительного внедрения цифровой среды в общественную жизнь, а также ее повсеместного и многообразного развития, становится актуальным вопрос: «Решает ли настоящее законодательство Российской Федерации проблемы, с которыми сталкиваются в сети несовершеннолетние граждане?». Всемирная паутина, устаревшее название сети интернет, которая вобрала в себя множество информационных инструментов и технологий, включая социальные сети, видеоконтент, игровые платформы, образовательные курсы и многое другое, во многом является полезным достижением современного общества, но в то же время несет в себе огромную опасность. Речь идет о неконтролируемом потоке информации, выраженной в разных формах, которую из-за дня в день в хаотичном порядке поглощает молодое поколение в сети. Проблемами такого формата взаимодействия молодежи с нерегулируемой информацией, могут выступать, как ее деструктивная направленность, влияющая на ценности и мораль неокрепшей личности, так и потенциальные угрозы для психического здоровья, социальной адаптации и общественной безопасности, в целом.

В связи с этим цель данного исследования – изучить, основные проблемы нарушения прав и законных интересов, с которыми сталкиваются несовершеннолетние в интернет пространстве. К задачам исследования относятся:

1. Проведение обзора литературы исследований последних лет, посвященных изучению защите прав, свобод и, в целом, информационной безопасности несовершеннолетних, и выделение ключевых проблем, с которыми они сталкиваются.

2. Разработка рекомендаций, направленных на улучшение настоящего законодательства Российской Федерации по регулированию свободного доступа к сети интернет среди несовершеннолетних.



Защита прав и свобод несовершеннолетних людей в сети интернет является насущной многие годы. Для более глубокого понимания основных проблем, которые преследуют молодое поколение в том формате свободного доступа к сетевым возможностям, которые мы знаем сегодня, обратимся к таким исследователям, как С.М. Миронова, Ю.С. Савина, Ю.Е. Карсюкова.

С.М. Миронова рассматривает проблему защиты несовершеннолетних в цифровой сфере, утверждая, что необходима комплексная стратегия, охватывающая правовые, социальные и технические аспекты. Автор подчеркивает важность правовой базы для создания основ информационной безопасности несовершеннолетних, отмечая законодательные усилия России, такие как закон «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» 2006 года и закон «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» 2010 года. Несмотря на эти достижения, С.М. Миронова подчеркивает, что законодательная реакция на стремительно развивающийся цифровой ландшафт по-прежнему запаздывает, что препятствует эффективной защите несовершеннолетних. Автор исследования подчеркивает глобальный характер Интернета, который выходит за рамки национальных правовых юрисдикций, подчеркивая важность международного сотрудничества для эффективной борьбы с современными киберугрозами.

В целом, С.М. Миронова выступает за целостный подход, включающий в себя помимо правовых реформ просвещение опекунов и несовершеннолетних, а также внедрение защитных технологий [2].

Ю.Е. Карсюкова, в свою очередь, рассматривает проблемы судебного преследования по делам о кибербуллинге в отношении несовершеннолетних, подчеркивая трудности, которые возникают при поиске правонарушителя в связи с анонимностью пользователей и повсеместным распространением онлайн-платформ. Автор отмечает высокий рост суицидов, в связи с буллингом в сети. Е.Ю. Карсюкова выступает за создание более комплексной правовой базы, учитывающей все сложности современного цифрового домогательства, вмешательства в частную жизнь, нарушения конституционных прав и д.р. Автор считает, что для создания безопасной цифровой среды для молодых пользователей необходим комплексный подход, объединяющий правовые, образовательные и общественные стратегии [1].

Ю.С. Савина выступает также за многогранный подход к защите их информационных прав, включающий такие меры, как защита конфиденциальности персональных данных (в том числе геолокации и номеров телефонов), введение возрастных ограничений при регистрации и разработка функций, ограничивающих доступ к запрещенному контенту на территории Российской Федерации. В качестве инструментов, автор предлагает:

1. Внедрение административного надзора для контроля за распространением информации на веб-сайтах.
2. Контент-фильтры, необходимые для предотвращения доступа к запрещенной информации для несовершеннолетних.

Ю.С. Савина соглашается с общим замечанием среди исследователей о том, что, несмотря на наличие регулирующей законодательной базы, направленной на обеспечение безопасности несовершеннолетних в Интернете, такие проблемы, как кибербуллинг, продолжают оставаться актуальными в настоящее время. В связи с этим автор выступает за реформы в нормативно-правовой базе, а именно, за создание новых конкретных юридических определений, которые будут определять, что относится к кибербуллингу, а что является самовыражением в сети интернет [3].



Проделанный литературный обзор позволяет прийти к выводу, что актуальная правовая база, направленная на регулирование сети интернет, а также защиту прав и соблюдения законных интересов несовершеннолетних граждан нашей страны, нуждается в значительных реформах. В связи с этим мы разработали и предлагаем ряд правовых рекомендаций:

1. Следует ввести поправки в Федеральный закон «Об информации, информационных технологиях и о защите информации», которые бы регулировали регистрацию несовершеннолетних (достоверность их персональных данных) в социальных сетях, в том числе необходимость согласия родителей или опекунов и возложение на них ответственности за дальнейшие противоправные действия в сети.

2. Чтобы усилить защиту несовершеннолетних от вредного контента в цифровом пространстве, необходимо определить и расширить понятие вредной информации, закрепить их в законодательной базе и установить административные и уголовные наказания за допущения их распространения на платформах, где могут присутствовать несовершеннолетние граждане.

3. Следует разработать новый закон «О кибербуллинге», в котором будут четко определено понятие кибербуллинга, меры предотвращения, обязанности операторов цифровых платформ по мониторингу и информированию об инцидентах в сети, а также установлены соответствующие наказания за нарушения.

Таким образом, проведенное исследование демонстрирует значительную проблему в российской законодательстве, касающуюся регулирования интернет пространства для несовершеннолетних граждан. Проблема имеет высокий уровень сложности в связи с тем, что представляется необходимым учитывать тонкую грань между регулированием во благо молодого человека и, в тоже время, недопущением нарушения его прав на сбор, использование и распространение информации любым доступным методом, что выражено в статье 24 Конституции РФ. Будущие исследования могут быть посвящены анализу внедрения международного опыта, касаемого правовых практик обеспечения защиты прав и соблюдения законных интересов несовершеннолетних граждан в сети интернет.

*Список литературы:*

1. Карсюкова Ю. Е. Защита прав и свобод несовершеннолетних в цифровом пространстве // директор детского университета и технопарка «ЮЗГУ Юниор», доцент кафедры «Экономики, управления и аудита» ЮЗГУ. – 2022. – С. 20.

2. Миронова Светлана Михайловна, Симонова Светлана Сергеевна ЗАЩИТА ПРАВ И СВОБОД НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В ЦИФРОВОМ ПРОСТРАНСТВЕ // Всероссийский криминологический журнал. 2020. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/zaschita-prav-i-svobod-nesovershennoletnih-v-tsifrovom-prostranstve> (дата обращения: 12.02.2024).

3. Савина Ю. С., Гончарова С. Г. Защита прав и свобод несовершеннолетних в цифровом пространстве // Современные вызовы и пути решения проблем в сфере защиты прав детей: реализация принципов конвенции о правах ребенка. – 2022. – С. 298-302.

